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— У сва іх ка мен та ры ях да за-

ка нат вор чай ра бо ты пар ла мен та 

вы ак цэн ту е це яе на кі ра ва насць 

на пры няц це ўсе ба ко ва пра пра ца-

ва ных, якас ных і свое ча со вых ра-

шэн няў. Ад нак на коль кі маг чы ма 

за бяс пе чыць свое ча со васць, ка лі 

ад рас пра цоў кі за ко на пра ек та і да 

яго пры няц ця Па ла тай прад стаў-

ні коў пра хо дзіць звы чай на да во лі 

пра цяг лы час?

— Прос та трэ ба пра ца ваць на апе-

рад жэн не.

— У якім на прам ку?

— Ад чу ва ю чы пульс праб лем, у цес-

ным су пра цоў ніц тве з ін шы мі дзяр жаў-

ны мі ор га на мі, спе цы я ліс та мі-прак ты-

ка мі, экс пер та мі і гра мад скас цю доб-

ра праг на за ваць тэн дэн цыі ў роз ных 

сфе рах гра мад ска га жыц ця, асаб лі ва 

ў эка но мі цы, со цы у ме, за бес пя чэн ні 

на цы я наль най і гра мад скай бяс пе кі, і 

пры маць адэ кват ныя ра шэн ні. Пра ца 

ска жу вам, кло пат ная, комп лекс ная, 

раз на стай ная па фор ме, але вы нік яе 

вель мі знач ны для та го, каб пра ва выя 

ме ха ніз мы раз ві ва лі ся ў ад па вед нас ці 

з за да ча мі і мэ та мі, якія ста яць пе рад 

на шай кра і най.

Праз шы ро кі дыя лог
— За ўва жа на, што ў ця пе раш нім 

дэ пу тац кім склі кан ні Па ла ты прад-

стаў ні коў пра во дзіц ца больш, чым 

ра ней, круг лых ста лоў, се мі на раў, 

вы яз ных па ся джэн няў па ста ян ных 

ка мі сій і ін шых ме ра пры ем стваў.

— Гэ та ро біц ца ў кан тэкс це та го, пра 

што я ска заў. Пры рас пра цоў цы і ўза-

конь ван ні нор маў пра ва мы аба вяз ко ва 

аба пі ра ем ся на гра мад скую дум ку і экс-

перт нае ася род дзе, бо чым эфек тыў ней 

пра цу юць пар ла мен та рыі, тым лепш для 

дзяр жаў най па лі ты кі. Ха чу пад крэс ліць, 

што для нас важ на не толь кі ве даць, 

як у гра мад стве рэ агу юць на за ко ны і 

но выя за ка на даў чыя іні цы я ты вы шы-

ро ка га гу чан ня, але і са мім апе ра тыў на 

ін фар ма ваць лю дзей аб ра бо це Па ла-

ты прад стаў ні коў. Пры чым гра мад скую 

дум ку на за ко ны і на шы пар ла менц кія 

ак цыі мы хо чам ве даць па ста ян на, у рэ-

жы ме ан лайн. Та му ак тыў на раз ві ва ем 

ме ха нізм кан суль та цый з гра мад скас цю 

і сур' ёз ны пра фе сі я наль ны дыя лог. Пры-

га да ныя ва мі і ін шыя ме ра пры ем ствы 

да па ма га юць вы зна чыць пра бе лы ў 

нар ма тыў на-пра ва вой ба зе, зняць су-

пя рэч нас ці, па зба віц ца ад праз мер най 

за рэ гу ля ва нас ці не ка то рых пы тан няў і 

зна хо дзіць та кія за ка на даў чыя ра шэн ні, 

якія ад па вя да юць ін та рэ сам гра мад ства 

і дзяр жа вы.

— Пар ла мент — гэ та пля цоў ка 

для дыс ку сій ці для дыя ло гу? Як 

вы мяр ку е це?

— Я лі чу, што пар ла мент — гэ та 

шы ро кі дыя лог, сур' ёз ная ана лі ты ка, 

іні цы я ты ва і ўзва жа ныя ра шэн ні. Дыя-

лог без дыс ку сій не абы хо дзіц ца, бо як 

дэ пу та ты, так і экс пер ты па шэ ра гу пы-

тан няў ма юць роз ныя пунк ты гле джан-

ня. Але дыс ку сіі аба вяз ко ва па він ны 

быць кан крэт ныя, а не аб стракт ныя, і 

за вяр шац ца пры няц цем ра шэн ня, каб 

яны не бы лі пус тым мар на ван нем ча су. 

Пры ня тыя Па ла тай прад стаў ні коў ба-

за выя за ко ны з'яў ля юц ца, як пра ві ла, 

вы ні кам прад мет ных дыс ку сій, кам-

пра мі су і по шу ку зба лан са ва ных ра-

шэн няў усі мі ўдзель ні ка мі за ка натвор-

ча га пра цэ су. Нам вель мі да па ма гае 

ўдас ка наль ваць на шу за ка нат вор чую 

дзей насць зва рот ная су вязь з вы бар-

чы мі акру га мі, дзе ў мно гім фар мі ру-

ец ца па зі цыя дэ пу та таў па пра ва вых 

на ва цы ях.

— Ска жы це па сва ім ба га тым 

дэ пу тац кім во пы це, з рэ гі я наль на-

га, так ска заць, пунк ту гле джан ня, 

што аба вяз ко ва па він на быць у за-

ко нах?

— Дак лад насць, яс насць і рэа ліс-

тыч насць пра ва вых мер. Гэ та пра ві ла 

на шай за ка нат вор чай ра бо ты.

У рэ чы шчы клю ча вых за дач
— Ула дзі мір Паў ла віч, не за га ра-

мі вяс но вая се сія пар ла мен та. На-

пэў на, да вя дзец ца за мя ніць цэ лыя 

за ка на даў чыя плас ты ў кан тэкс це 

дэ крэ таў кі раў ні ка дзяр жа вы аб 

раз віц ці прад пры маль ніц тва, ліч ба-

вай эка но мі кі і пра ца ўлад ка ван ні?

— Мы па він ны так удас ка наль ваць 

за ка на даў ства эка на міч на га ха рак та-

ру, каб вый сці на сіс тэм ныя ра шэн-

ні ў рэ чы шчы клю ча вых за дач рос ту 

эка но мі кі. Так што на пе ра дзе ў нас 

вель мі на пру жа ная ра бо та. Са мае га-

лоў нае, каб яна спры я ла рэ аль ным 

ды на міч ным зру хам ва ўсім эка на міч-

ным вы мя рэн ні гра мад скіх пра цэ саў. 

У пры клад най пра гра ме чац вёр тай 

се сіі — аб мер ка ван не Дэ крэ та Прэ-

зі дэн та № 1 і Дэ крэ та № 8, пы тан ні 

дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства, 

дзяр жаў ных за ку пак та ва раў (ра бот, 

па слуг), транс парт на-экс пе ды цый най 

і да рож най дзей нас ці, піт но га во да за-

бес пя чэн ня, рэ гу ля ван ня жыл лё вых 

ад но сін, па праў кі ў Бан каў скі ко дэкс, 

Ко дэкс аб ад мі ніст ра цый ных па ру-

шэн нях і ін шыя. Да пер ша га чы тан ня 

пад рых та ва ны пра ект зу сім но ва га 

За ко на «Аб вы твор час ці і аба ра чэн ні 

ар га ніч най пра дук цыі». Так што эка на-

міч ная тэ ма ты ка бу дзе раз на стай ная 

і да во лі на сы ча ная, як і ўво гу ле за ка-

нат вор чая ра бо та на се сіі.

— Як бы вы кан цэнт ра ва на акрэс-

лі лі за ка нат вор чыя за да чы вяс но-

вай се сіі?

— У нас ёсць за да ча, якая не губляе 

сва ёй ак ту аль нас ці — ства раць мак-

сі маль на спры яль ныя за ка на даў чыя 

ўмо вы для за бес пя чэн ня ўстой лі ва га 

са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця і на-

дзей най бяс пе кі кра і ны. На гэ тай се сіі 

трэ ба бу дзе ўрэ гу ля ваць важ ныя пы-

тан ні, звя за ныя са ства рэн нем ап ты-

маль на га пра ва во га су пра ва джэн ня 

дзе ла вой ак тыў нас ці, сты му ля ван ня 

пра цоў най за ня тас ці, рэа лі за цыі са цы-

яль най па лі ты кі, з на цы я наль най бяс-

пе кай і між на род ным су пра цоў ніц твам. 

Ад зна чу ка рэк ці роў ку за ко наў са цы яль-

най на кі ра ва нас ці, якія да ты чац ца аба-

ро ны пра воў спа жыў цоў, якас ці і бяс пе кі 

хар чо вых пра дук таў, ба за вы сіс тэм ны 

за ко на пра ект аб нар ма тыў на-пра ва вых 

ак тах і за па тра ба ва ныя жыц цём па праў-

кі ў ба за вы за кон аб між на род ных да га-

во рах Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Па вост рых кроп ках
— У част кі гра мад ства яшчэ жы-

ву чыя па пу лісц кія ча кан ні ад пар ла-

мен та. Як «зма гац ца» з імі?

— Вель мі прос та — не трэ ба іх па-

да гра ваць, бо ад та кіх на стро яў зы хо-

дзіць толь кі ад но: не жа дан не неш та 

са мо му мя няць у сва ім жыц ці, дзей-

ні чаць. Ра зам з тым, пад крэс лі ваю, 

нель га блы таць з гэ ты мі на стро я мі па-

зі тыў ныя ча кан ні лю дзей на пе ра ме ны 

да леп ша га ў вы ра шэн ні гра мад ска 

знач ных са цы яль на-эка на міч ных праб-

лем. Я не су мня ва ю ся ў тым, што ўсе 

дэ пу та ты прый шлі ў Па ла ту прад стаў-

ні коў ме на ві та з жа дан нем па спры яць 

хут чэй шым пе ра ме нам па тых кроп ках 

гра мад ска га жыц ця, якія лю дзі ўспры-

ма юць асаб лі ва вост ры мі. Упэў не ны, 

аб са лют ная боль шасць дэ пу та таў хо-

ча збе раг чы на шу Бе ла русь ад лю бых 

уз ру шэн няў і пра цуе дзе ля гэ та га, вы-

ка рыс тоў ва ю чы на шы ра бо чыя пар ла-

менц кія ал га рыт мы і тра ды цыі.

— На ва шу дум ку, якая ро ля пар-

ла мен та ў су час ных умо вах больш 

важ ная — за ка на даў чая або прад-

стаў ні чая?

— Не ба чу тут аль тэр на ты вы. Гэ та 

не па рыў ныя функ цыі Па ла ты прад-

стаў ні коў. Яны да паў ня юць ад на ад ну 

і па-са праўд на му эфек тыў ны мі мо гуць 

быць толь кі ў та кім «тэн дэ ме». Ён дае 

маг чы масць адэ кват на рэ ага ваць на 

роз ныя ак ту а ліі і вы клі кі, з які мі мы 

су ты ка ем ся ў сва ёй пар ла менц кай 

ра бо це. Дзейс ны пра ва вы ме ха нізм 

ства ра ец ца толь кі пры рэа лі за цыі кан-

крэт ных гра мад скіх ін та рэ саў — мяс-

цо вых, рэ гі я наль ных, рэс пуб лі кан скіх. 

Мно гія дэ пу та ты пра ца ва лі ра ней кі-

раў ні ка мі рэ гі ё наў, прад пры ем стваў 

і ўста ноў, тон ка ад чу ва юць па трэ бы 

лю дзей на мес цах, ве да юць, як за-

ка на даў чыя на ва цыі ўплы ва юць на 

жыц цё прос та га ча ла ве ка. На пер шы 

план дэ пу тац кай ра бо ты ў вы бар чых 

акру гах мы па ста ві лі прак тыч нае вы-

ра шэн не праб лем і за дач, важ ных для 

лю дзей і тэ ры то рый, чым зай ма ем ся 

ра зам з вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі 

ор га на мі.

Век тар у бу ду чы ню
— Пар ла менц кае жыц цё скла-

да ец ца не толь кі з за ка нат вор чай 

і прад стаў ні чай ра бо ты. Знач нае 

мес ца ў ёй зай мае між на род нае су-

пра цоў ніц тва. Ня даў на бе ла рус кая 

пар ла менц кая дэ ле га цыя на ча ле 

з ва мі па бы ва ла з пер шым афі-

цый ным ві зі там у Швей ца рыі. Пра 

пад пі са ныя там важ ныя па гад не ні і 

па зі тыў ныя вы ні кі ві зі ту ўжо рас каз-

ва ла ся ў СМІ. Ула дзі мір Паў ла віч, як 

вы лі чы це, ці мож на ска заць, што 

між пар ла менц кія ўза е ма ад но сі ны з 

еў ра пей скі мі парт нё ра мі вы хо дзяць 

на но вы ўзро вень?

— Пас ля мі ну ла год няй лет няй се-

сіі АБ СЕ, якая ад бы ла ся ў Мін ску, 

у За ход няй Еў ро пе па кры се ад бы-

ва ец ца ад мо ва ад стэ рэа ты паў у 

стаў лен ні да Бе ла ру сі. Мы ўза ем на 

ро бім яшчэ пер шыя, але рэ аль ныя 

кро кі да на ладж ван ня ста ла га ўза-

е ма дзе ян ня, у тым лі ку і па між пар-

ла менц кай лі ніі. Ха це ла ся б, каб век-

тар раз віц ця бе ла рус ка-еў ра пей скіх 

ад но сін у цэ лым быў на кі ра ва ны ў 

бу ду чы ню, най перш да но вых га ры-

зон таў ганд лё ва-эка на міч на га су-

пра цоў ніц тва. Маю на ўва зе ін вес-

ты цыі ў на шу эка но мі ку, су мес ную 

рэа лі за цыю вы со ка тэх на ла гіч ных, 

вы твор чых і ін шых пра ек таў. На ша 

пар ла менц кая дып ла ма тыя пра цуе 

на гэ тыя і ін шыя важ ныя для кра і ны 

тэ мы. Ме на ві та ў та кім клю чы раз ві-

ва ец ца тра ек то рыя між пар ла менц кіх 

кан так таў На цы я наль на га схо ду, якія 

з'яў ля ю цца част кай бе ла рус ка-еў ра-

пей ска га парт нёр ства. У Швей ца рыі 

мы ўба чы лі, што ці ка васць да на шай 

кра і ны, да ўза е ма ра зу мен ня і раз-

віц ця су пра цоў ніц тва ёсць. Пры чым 

кан крэт ная і дзе ла вая.

— 18 са ка ві ка ад бу дуц ца вы ба ры 

Прэ зі дэн та Ра сій скай Фе дэ ра цыі. 

Якія ва шы ча кан ні ад іх вы ні каў?

— Каб усе дзе ян ні брат няй нам Ра-

сіі ў ад но сі нах да Бе ла ру сі ў фар ма-

це Са юз най дзяр жа вы і ў Еў ра зій скім 

эка на міч ным са ю зе бы лі на цэ ле ны на 

ўма ца ван не да сяг ну та га ва ўза е ма вы-

гад ным су пра цоў ніц тве, на прак тыч ную 

ад да чу, аба ро ну на шых агуль ных ін-

та рэ саў і аб' яд нан не на ма ган няў у су-

праць дзе ян ні су час ным вы клі кам мір-

на му, аба ро не на му жыц цю ра сій ска га 

і бе ла рус ка га на ро даў. Каб ні ў чым не 

зні жа ла ся да сяг ну тая вы шы ня.

— Ці ка ва, Ула дзі мір Паў ла віч, 

якой вам ба чыц ца Бе ла русь у агляд-

най перс пек ты ве?

— Моц най эка на міч на, са цы яль на 

раз ві той і кам форт най для жыц ця кож-

на га ча ла ве ка. Ня гле дзя чы на сён няш-

нія цяж кас ці і праб ле мы, гэ та дзяр жаў-

ная мэ та не мае па трэ бы ў рэ ві зіі.

Аляк сандр ФІ ЛІ МО НАЎ.

З АРЫ ЕН ЦІ РАМ 
НА ПРАК ТЫЧ НЫ ВЫ НІК

Га рант ства раль на га 
раз віц ця кра і ны

Па ва жа ныя ва ен на слу жа чыя ўнут ра ных вой скаў, да ра гія 

ве тэ ра ны!

Він шую вас са 100-год дзем з дня ўтва рэн ня ўнут ра ных 

вой скаў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла-

русь.

Вой скі, сфар мі ра ва ныя як дзяр жаў ная ва ен ная ар га ні за-

цыя, пры зна ча ная для аба ро ны гра мад ства і дзяр жа вы, заў-

сё ды ад каз на і доб ра сум лен на вы кон ва лі свой во ін скі аба вя-

зак, з'яў ля ю чы ся га ран там ства раль на га раз віц ця кра і ны.

Сён ня гэ та зла джа ны, вы со ка ма біль ны ва ен ны ар га нізм, 

які вы ра шае ў мір ны час уні каль ныя па спе цы фі цы і скла-

да нас ці служ бо ва-ба я выя за да чы. Аса бо вы склад на дзей на 

ста іць на вар це кан сты ту цый на га ла ду, уно ся чы свой уклад 

у за ха ван не спа кою ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь.

Асаб лі выя сло вы ўдзяч нас ці ве тэ ра нам за тое, што вы не 

страч ва е це су вязь са сва і мі пад раз дзя лен ня мі, та ва ры ша мі 

па ба я вым брац тве, зай ма е це ся па тры я тыч ным вы ха ван нем 

мо ла дзі.

У гэ ты ўра чыс ты і ра дас ны дзень сар дэч на жа даю ўся-

му аса бо ва му скла ду ўнут ра ных вой скаў, ва шым род ным 

і бліз кім моц на га зда роўя, шчас ця, но вых здзяйс нен няў у 

вы са ка род най спра ве слу жэн ня Ай чы не!

Прэ зі дэнт Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА.

НЕ ЧА КАЦЬ ПА ГРО ЗУ, 
А ПРА ДУ ХІ ЛЯЦЬ

На пя рэ дад ні 100-год дзя з дня ства рэн ня ўнут ра ных 

вой скаў МУС Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу кашэн ка 

на ве даў вай ско вую часць 5448 у Мін ску. Кі раў нік 

дзяр жа вы вы ра шыў па гля дзець, як ар га ні за ва ны 

по быт ма ла дых бай цоў, у якіх умо вах ім да во дзіц-

ца слу жыць. Каб пе ра ка нац ца ў тым, што са праў ды 

ўсё доб ра, бе ла рус кі лі дар пай шоў не па за пла на ва-

ным марш ру це. Та му на ве даў не толь кі ка зар му, але 

і амаль усе па мяш кан ні час ці. На ват ста ло вую, дзе 

па каш та ваў, чым хар чу юц ца бай цы — і за стаў ся цал-

кам за да во ле ны.

Прэ зі дэнт асоб на ад зна чыў, што ро ля ўнут ра ных вой скаў 

на ват у мір ны час — вя лі кая і су па кой ва ю чая. «Я гэ та вель мі 

ца ню, час та аб гэ тым га ва ру і заў сё ды на стой ваю на тым, каб 

ва ен на слу жа чыя ўнут ра ных вой скаў нес лі служ бу, асаб лі ва 

ў га ра дах, у Мін ску, дзе роз ных лю дзей ха пае. І яшчэ важ на: 

ка лі вы ідзя це па ву лі цы і ба чы це па труль, то ся бе ўпэў не на 

і спа кой на ад чу ва е це. Асаб лі ва баць кі з ма лень кі мі дзець-

мі», — за ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, гэ та вой скі, якія ў мір ны 

час вы кон ва юць функ цыі па на вя дзен ні ўнут ра на га па рад ку 

ў кра і не, якія зна хо дзяц ца прак тыч на ў па ста ян най ба я вой 

га тоў нас ці, як па гра ніч ныя, на прык лад. «Гэ та вель мі па чэс-

ная служ ба, — лі чыць бе ла рус кі лі дар. — Баць кі хо чуць, 

каб сы ны тут слу жы лі, хоць ужо і дзяў ча ты слу жаць. Яны 

сён ня ра зам з мі лі цы яй за бяс печ ва юць унут ра ную бяс пе ку 

на шай дзяр жа вы. Гэ та яны на вод зяць па ра дак, да па ма га юць 

і ўчаст ко вым мі лі цы я не рам, і след чым па ста віць на мес ца 

зла чын цаў».

Пад час на вед ван ня вай ско вай час ці Прэ зі дэнт ад ка заў 

на пы тан ні жур на ліс таў, якія да ты чы лі ся і ін шых тэм. Так, 

ка жу чы пра асаб лі вас ці сё лет няй па сяў ной кам па ніі, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што за ло гам яе пос пе ху ста не 

ар га ні за ва насць і дыс цып лі на, бо «ўсе ас тат нія пы тан ні вы-

ра ша ны». Ка лі гле ба бу дзе га то вая, вар та па чы наць се яць, 

ра біць гэ та ар га ні за ва на. Уво гу ле на ця пе раш нім эта пе па-

сяў ная — гэ та ўжо не тая кам па нія, якая вы клі кае цяж кас ці, 

як бы ло ра ней. «Та ды бы ла па трэб ная боль шая ма бі лі за цыя 

лю дзей, не заў сё ды ха па ла тэх ні кі, угна ен няў, на сен ня, гро-

шай і гэ так да лей. Сён ня гэ та ўсё ёсць. І той, хто свое ча со ва 

ду мае аб па сяў ной кам па ніі, па сее нар маль на», — лі чыць 

кі раў нік дзяр жа вы.

Асоб на бе ла рус кі лі дар звяр нуў ся да тэ мы пе ра мог на-

шых па ра а лім пій цаў, якія за ва я ва лі ў Пхёнч ха не ўжо дзе сяць 

ме да лёў. Па яго сло вах, яны ро бяць цу ды. Пры тым кі раў нік 

дзяр жа вы даў но зна ё мы з бе ла рус кі мі па ра а лім пій ца мі, а 

з не ка то ры мі су стра каў ся не раз. «Яны, да каз ва ю чы, што 

та кія ж, як і мы, здзяйс ня юць подз ві гі», — ка жа Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Прэ зі дэнт пры знаў ся, што гля дзіць транс ля цыі 

з Па ра а лім пі я ды, ка лі ёсць маг чы масць, а ка лі не — пе ра-

гля дае за пі сы спа бор ніц тваў. «Я прос та ўлю біў ся ў гэ тых 

лю дзей. Гэ та муж ныя лю дзі, як яны зма га юц ца! Ка лі б на шы 

спарт сме ны «без аб ме жа ван няў» так вы сту па лі, у нас бы ло б 

па 30—40 ме да лёў», — вы ка заў дум ку кі раў нік дзяр жа вы.

«Ска жаш ім (бе ла рус кім пе ра мож цам-па ра а лім пій цам. — 

«Зв».) «дзя куй», а яны ў два ра зы лепш вы сту па юць. Вось 

та кія лю дзі... Я шчас лі вы, што мне ўда ло ся на рэш це аку нуц-

ца ў спа бор ніц кі рэ жым гэ тых лю дзей і са праў ды аца ніць іх 

па за слу гах. Яны та кія ма лай цы! — ад зна чыў Прэ зі дэнт. — 

Шчы ра ка жу чы, ча каю, ка лі яны вер нуц ца ў кра і ну, каб ім 

па дзя ка ваць, ад па вед на ўзна га ро дзіць і за пла ціць за іх ней-

ма вер ную пра цу. Яны не прос та ге роі — дзе сяць ме да лёў! 

Гэ та не звы чай ныя лю дзі».

Та кой вы трым кі і муж нас ці, як у іх, не ха пае ўсім бе ла-

рус кім ат ле там, лі чыць бе ла рус кі лі дар. Па ра а лім пій цы не 

скар дзяц ца, што ім за шмат га доў — трыц цаць або пад со-

рак, а бя руць він тоў ку — і стра ля юць трап на, бя руць пал кі 

ў ру кі — і пе ра ма га юць. «Цу доў ная ка ман да, якая не ча ка на 

для мя не так вы дат на вы сту пае», — па за слу гах аца ніў 

спарт сме наў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ.


